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A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fi., 6 luni 8 fi. 50 cr., 8 luni 1 fi. 75 cr 
Pentru monarchie pe an 8 fi., 6 luni 4 fi., 3 luni 2 fi. 
Pentru streinătate pe au 12 fi., 6 luni 6 fi., 3 luni 3 fi.

S ib iiu ,  în 5 Februariu.
In decursul desbaterilor parlamentari asupra 

bugetului ministrului de agricultură s’au ivit seriöse 
păreri ţaţă de Btagnarea agriculturei din Ungaria. 
Esportul de grâne şi bucate este tare mărginit prin 
măsurile, ce le-au luat statele vecine şi iu special 
Germania, punénd miposite vamale nesuportabile, 
ér industria de aici din ţară nici decât nu vrea se 
iacă progrese, şi este notorie, că agricultura este 
condiţionată tiela o industrie bine desvoltată. Es
portul de spirt, când era sé se ridice a fost atăcat 
prin cele mai grozave dări de consum, aşa că aeji 
statul român in piaţa din Triest a ajuns a face o 
concurinţă însemnată spirtului, ce produce Ungaria, 
ér fabricele de zâhar, ce au esistat au sistat töte 
lucrările şi cele ce au început a lucrá din nou cu 
capitale streine încă nu promit nici o prosperare. 
Agricultorii nu pot acceptă condiţiunile puse de 
întreprinzători şi adecă nu pot oferi o majă metrică 
de napi cu 80 cr., ér fabrica nu pöte da mai mult 
şi aşa conflictul escat pöte să aducă lucrurile acolo, 
că nici fabrica dela Bod să nu potă să continue 
producerea zăharului, ér cea proiectată în Aiud 
deja e fapt împlinit, că nici nu se va ridică. Reu
niunea agricolă din Cluş a făcut o încercare de a 
află un modus vivendi între antreprenorii şi cultivă- 
torii de napi, dar încercarea a îămas zădarnică. 
Agricultorul nu pöte să producă napi cu un preţ 
atât de neînsemnat şi aşa favorurile, ce le acordă 
legea stabilimentelor industriale au să se lovâscă 
de stânci puternice, de resistinţa, ce o fac agricul
torii. Românii şi pe terenul acesta observă o pa
sivitate neesplicabilă. Ei stau cu manile în şolduri 
şi nu se dechiară nici pentru aceea, că vor cultivă 
napi de zâhar, nici că nu vor cultivă. Ungurii au 
mult pământ, ce e drept, dară ei sunt cu mult mai 
puţini la număr ca să potă fi în stare a susţinâ 
din pământurile lor fabricile, şi aici, cel puţin pe 
acest teren ar trebui să se facă încercări ca şi ro 
mânii să fie iniţiaţi şi capacităţi ca să cultive napi 
de zăhar, căci dacă să rentâză, e câştig sigur, de nu 
se rentâză, nu să rentăză nici pentru unguri.

Anul trecut factorii cei mai interesaţi au pro 
vocat pe români în linia din urmă ca să şi cerce 
norocul.

Cei mai mulţi nu au fost încunosciinţaţi, nici 
nu a fost puşi la cale ca să cultive napi. în chi
pul acesta era o urmare naturală, că ungurii lăsaţi 
de capul lor să facă fiasco şi separatismul lor a 
adus sau va aduce daune înirepriuderei, aşa că ni
menea nu va mai fi dispus a pune capitale străine 
aici în circulaţiune spre scopuri industriale.

FOITA.
Documente pentru limbă şi istoriâ.

Pilde fllosofesti de pre limba cea prostă 
grecéscá tălmăcite românesce.

(Urmare.)

223. Nu amesteca tainele tale cu lucrurile, ce 
pui la ivélá, pentru-că pe urmă te vei căi.

224. Să nu ascunzi nici o pricină de cătră 
cela, ce vei cercetă sfat dela densul, că do ţi se va 
templâ mai pe urmă vre-un rău, va fi vina dintru 
tine.

225. Mărirea, ce se câştigă din bunătate, este 
mai mare decât mărirea, ce vine din bună rodirea 
némului.

226. Cei nemulţămitori nu se folosesc de fa
cerile de bine, ce dela făcătorii lor de bine se în
vrednicesc.

227. Cei neînvăţaţi lesne primesc şederile mai 
sus, ér înţelepţii, ce cunosc cuviinţa, acésta nu o fac.

228. Vremea, carea o ai în lume, este mai na- 
inte decât césul cel după urmă al vieţei tale; dirept 
aceea, pănă a nu ajunge acel cés, cheltuesce vremea, 
ce o ai, spre a câştigă cele ce vor să ţi se întem-

Âpare Marţia, Joia şi Sâmbăta

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Admlnlstraţiunea tipografiei archidlecesane Sibiin, strada Măcelarilor 47. 

Corespondenţele simt a se adr: ~ la 
Redacţiunea ,,Telegrafului Român“, strada Mú - arilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de tre. or. 

15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 80 cr. 
pentru fie-care publicare.

Ori véd fraţii magiari aceste, ori nu ie văd, 
incă nu seim, tot ce seim e, că ei se frământă sin
guri de capul lor, fără ca sé vadă, că resultatele 
cele fatale au să le ascrie împregiurărei, că pro
prietarii români au fost nebăgaţi în sémá la prima 
încercare, sau şi dacă nu au fost tocmai nebăgaţi 
ín sémá, dar la, ei s’a reflectat numai ca de clacă.

Aşa apoi nu se face nici industrie, aşa nu pro 
sperézá ţâra, aşa nu se vor schimbă actualele tri
ste referinţe economice şi financiari.

Pe terenul acesta miseriile sunt comune, darea 
trebue să o plătim cu toţii, lucrătorii cei scumpi 
ér cu toţii, şi acésta parte mare din vina magiari 
lor, cari au făcut de au luat lumea în cap mulţi 
omeni capaci de lucru şi au înstrăinat de aici multe 
braţe muncitóre. Ca să rămână acestea aici au lipsă 
de ticnă, au lipsă ca să fie consideraţi de cetăţeni 
ai statului şi au lipsă ca să fie cruţaţi cu cbeltueli 
nebune8ci, tăcute din aruncuri de pe spatele ţăra
nilor.

Dacă e să se îndrepte starea cetăţenilor preste 
tot, înainte de töte trebue se se inaugureze o po
litică mai 8ănăt08ă; şi numai atunci se vor crea 
alte stări de lucruri mulţămitore pentru toţi.

Revista politică.
Energia, ce se desvoltă în cercurile din Bu

dapesta pentru înfiinţarea asilelor de copii, a dat 
presei mult material de comentat, şi în special presa 
naţionalităţilor nemagiare din patrie şi străină s’a 
ocupat mult cu acésta cestiune, carea, după cum se 
presentâză, atentâză la esistenţa naţională a popórelor, 
cari locuesc sub corona sf. Stefan.

In 10 Februariu s’a conchemat o anchetă, ca
rea sub conducerea ministrului de culte şi instruc
ţiune publică a desbâtut mijlócele şi modul, cum 
ar puté sé se realiseze mai curénd şi mai cu suc
ces din punct de vedere al statului acésta cestiune.

Părerile au fost diferite şi cu deosebire discur 
şurile înflăcărate ale unor bărbaţi, cari vor să trecă 
de mari patrioţi, au tradat întreg planul guvernu
lui, ér ministrul de culte nu s’a sfiit de loc a stă 
pe partea acestora. Câţi va membrii, cari au luat 
parte la anchetă şi au combătut planul şi intenţi- 
unea, ce se urmăresce, au rămas în minoritate ne 
însemnată, străbătând vocea lor în pustiu.

Astfeliu în privinţa obligativităţii s’a hotărit, 
conform propunerei inspectorului de scóle Réthy, ca 
toţi părinţii, cari au copii se fie obligaţi a-şi trimite 
copii în asiluri, escepţiune fac numai aceia, cari

pot dovedi cu acte că copii lor S6 află în casa pă- 
rintéscá bine adăpostiţi şi bine îngrijiţi în tot timpul.

In legătură cu acésta s’a învârtit obiectul de- 
sbaterei şi asupra cestiunei limbei, care să se fo- 
losésca pentru instruirea copiilor şi s’a adus hotă- 
rirea, că limba să fie cea maternă, întru cât prive 
see instrucţiunea se recere şi este obligat a se in- 
8truâ copii în limba magiară într’o astfeliu de mă
sură, ca cu anul al cincilea, eşind din institut şi 
intrând în scolă sé fie pregătit şi apt a se desvoltá 
mai departe în scólele elementare.

Circularele împăratului german, prin care se 
ia în protecţiune sortea lucrătorilor, şi cari au avut 
mare efect în töte părţile formâză şi acum obiec
tul de discutat. La 15 1. c. s’a deschis cu mare 
pompă consiliul de stat, unde împăratul prin o vor
bire însufleţită, a accentuat din nou importanţa ace
stei cestiuni, a cărei problemă crede, că o va pute 
regulă pe cale internaţională. Cei mai de frunte 
şi mai insemnaţi patroni s’au pronunţat pentru re- 
alisarea favorabilă a acestei cestiuni, ei nutresc ve
derile monarchului sub unele condiţiuni, cari pot 
avé loc fără să se altereze ideea conducétóre.

Scirile, că intre împăratul şi cancelarul de fer 
s’au ivit diverginţe de păreri şi că asta a fost causa 
de circularele n’au fost contrasemnate şi de prin
cipele Bismarck s’au desminţit cu ocasiunea întru- 
nirei consiliului de stat. Monarchul s’a întreţinut 
ostentativ cu cancelarul seu, ér acesta s’a esprimat 
cătră un deputat, de frunte cu următorea frasă: Nu 
mai încape nici o índoélá, că impăratul me are 
forte drag, dar nimic nu i pot impune. Incércá dta 
odată, dacă poţi.

Regularea pe cale iuternaţională a acestei ce- 
stiuni pare a întimpină încă mari greutăţi. Gu
vernele străine, la cari s’a adresat, incă nu şi-au 
dat răspunsul şi în prima linie se astéptá răspunsul 
Franciéi. Ministrul de esterne frances, după-ce a 
fost incunosciinţat prin ambasadorul german de or
dinele impăratului, a răspuns, că nu e pregătit a dă 
răspuriB, cestiunea trebue desbătută în consiliul de 
miniştrii şi pöte că ea va formă obiect de desba- 
tere chiar şi în cameră.

Se vorbesce, că guvernul frances va cere de
talii intregitóre asupra fie cărui punct pe cale di
plomatică, prin acésta se amână cestiunea încă mult 
timp şi în urmă nu eschide posibilitatea, după-cum 
sunt referinţele dintre aceste două state, că Fran
cia va dă un răspuns negativ.

Mai este şi o altă causă, carea trebue resol- 
vată mai înainte de a se începe pertractările în Ger
mania. Helveţia a invitat guvernele străine la un 
congres internaţional în Bern pe 5 Maiu tot spre

pleze mai pe urmă, şi nu aştepta să ţi-se sfârşâscă 
töte nădejdile, pentru-că atuncia vei merge în locul 
cel ce ţi-au gătit faptele tale cele rele.

229. Omului celui bătrân ajungă-i neputinţa 
verstei sale, şi nu se mai amestece întru alte griji.

230. După cum gândesce lumea viaţa fără avere 
este ticälösä, şi învăţătura fără diregătorie nu este 
alt, fără numai o adunare de multe cuvinte cuvióse, 
carele nici de cum nu folosesc.

231. Acésta se cade să ne mângâie, când ne 
vom ocări de cineva, că adecă nu vom să trăim 
în veci.

232. O poliţie, întru carea se fac răutăţi, nu 
se pöte să nu o pedepséscá Dumnezeu cu o intri- 
stăciune obstăscă.

233. Nici un lucru nu îmbunez“; inimile óme- 
nilor atâta cât vor óva cea dulce.

234. Bătrâneţele nu se cade să se socotăscă 
parte a vieţii.

235. Nu te mări, şi nu te trufi, pentru-că ce 
mărire este întru cele, ce s’au zidit din ţărină, şi 
ce trufie este intru cela ce va să se fiică ârăşi hrana 
vermilor, sau întru cela ce trăiesce astădi şi mâne 
móré.

236. Temete de rugile cele ce aduc cătră Dum- 
necleu ceia ce să amăresc de tine.

237. Aibi îngăduelă, căci cu íngaduéla tot lu
crul se isprăvesce.

238. Un monarch înţelept nici odiniörä nu se
va căi, căci este înţelept.

239. Socotesce-te ce grăesci, şi în ce vreme 
grăesci.

240. Netrebnică cinste este aceea, carea cer- 
cetâză să o câştige nestine, fiind nesocotit întru töte 
lucrurile.

241. Când vrei să iai sfat dela cineva, spunei 
adevărul, ca să fie adevărat şi sfatul, ce-ţi va dă 
acela.

242. Pentru-ca să aibi vesti, dă voie la toţi 
să între în ostile tale.

243. Fiesce care vrăşmăşie pöte cu tocmirea 
să se strice, érá vrăşmăşia zavistnicului nu se strică.

244. Omul nici odiniörä nu se căeste, căci au 
tăcut.

245. Dintru împreunarea ómenilor celor buni 
şi de cinste pöte câştigă omul o comörä de daruri 
fórte alesă.

246. Nu fii cumplit spre a pedepsi, pentru-că 
este lucru ţărănesc, şi nu pedepsi adesea, pentru-că 
şi întru altfeliu vei puté să ajungi la ceea-ce gân- 
desci.

247. Mijlocirea cea mai alesă spre a câştigă
cinste stă întru a cumpăni bine, şi a orândui fru
mos cuvintele tale. (va unná).
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acest scop şi cu mult mai inainte de a se ivi or
dinele împăratului german. Ea refusă a luâ parte 
la pertractări în Germania şi insistă pe lângă în- | 
vitarea sa, făcând tot odată atente pe statele mici | 
a nu se lăsâ în pertractări cu puterile mari, căci 
uşor se póte întâmplă, ca puterile mari să-şi câştige 
înriuriro în afacerile interne ale lor. Foile ger
mane pledâză ca Helveţia să se abţină dela planu 
rile sale.

Ducele Louis Filip de Orleans a fost dejudecat 
la doi ani inchisóre. Procesul n’a durat mult şi 
demonstraţiuni nu s’au făcut, precum se credea la 
început. Ducele a mărturisit şi cu ocasiunea deju- 
decărei, că n’a venit în Francia, să facă politică, 
acesta e datorinţa tatălui seu, ér el a voit să-şi ser- 
véscá patria ca ori care fiu al ei. în Paris dom- 
nesce părerea, că ducele va fi agraţiat, dacă nu se 
vor întâmplă scene scandalóse. Timpul agraţierei 
nu se scie, acésta póte să se întâmple şi numai la 
14 Iuniu, rjiua dărâmărei Bastiliei şi a sărbărei na
ţionale, ér pănă atunci să fie tractat ca ori-care 
prinsoneriu.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român11

Succesele „Tribunei “ şi dl Slavici.
Br a ş o v ,  3/15 Februariu, 1890.

In nrul 26 al „Tribunei,“ sosit eri aici, se (Jice: 
că dl S l a v i c i ,  carele la 1884 era profesor de pe
dagogie („lucus a non lucendo11 căci pedagogia nici 
când n’a învăţat *) şi director de studii la „Asilul Elena 
Dómna“ din Bucuresci şi şi-a părăsit acel post întor 
cându-se în ţ a r a  l ui  ca să lucreze pentru întemeerea 
(Jiarului român in d e pe n  d e n t  „Tribuna“, ér acum, 
după- ce  es is t i n  ţ a „ T r i b u n e i “ e deplin asigurată 
s e  î n t o r c e  0 r ă ş i  a c o l o . “

Publicul şi mai ales noi acţionarii institutului 
tipografic, carii nu putem cheltui şi cu desele că 
lătorii la adunările ordinare şi estra-ordinare, ce se 
ţin în Sibiiu, cu tot dreptul am dori să fim „lumi
naţi“ ce va să $ică acel „ de p l i n  a s i g u r a t ?  căci 
pănă acuma am făcut trista esperiuţă, că de câte 
ori $icea „Tribuna,“ că esistenţa ei este „asigurată“, 
totdenna institutul tipografic era în pericol de a 
licuidă şi ne pomeniam, că ni se cer sacrificii nóue, 
ér acuma lăudându se plane cu „deplin asigurată“, 
me tem, că este şi mai rău.

Cum se póte aşa repede o minune ca asta? 
Nu mai demult decât în Decembre 1889 colinda 
dl Eugen B r o t e  pe aici ca să colecteze pentru 
redacţiunea „Tribunei“ în scopul eă i asigureze 
esistinţa pe un an de 4 i 1 e, ér mai departe vor 
vedé ce vor face, căci „qui habet tempus, habet vitamu 
şi deja se şi laudă, că e s i s t e n ţ a  „ T r i b u n e i “ 
a r  fi d e p l i n  a s i g u r a t ă .

Inzădar aşteptăm însă să ne lumineze „Tribuna“ 
despre afacerile sale interne, c a r i  ne p r i v e s c  şi 
pe noi ,  căci ea în acéstá cestiune ascunde lumina 
sub „obroc“, ea care afirmă mereu, că are chemarea 
să descopere adevărul pe tóté terenele, ori cât de 
supărătoriu fie acela, faţă cu noi, cu s u s ţ i n ă t o 
r i i  ei t â i n u e s c e  a d e v ă r u l  şi ne î mb a t ă  cu 
a p ă  rece.

Prin ce a devenit „deplin asigurată“ esistinţa 
„Tribunei“ ?

*) Asta nu impórta nici în România nici în Caransebeş.
Red.

Doră prin aceea, că d nii Antoniu Mo c s o n y i ,  
Dr. Ales. Moc s ony i ,  Yincenţiu Ba beş şi Coriolan 

I B r e d i c e a n ,  cu a căror acuisiţiune într’adevăr câs 
tigaBe institutul tipografic şi din punct de vedere mo
ral şi din cel m a t e r i a l  — după esperinţă de un 
an şi-au dat demisiunea din direcţiunea institutului ti 
pografic, şi încă precum vorbesc prin casina de aici, 
matadorii „Tribunei“ — din motive principiali? !

De ce nu aduce „Tribuna“ la cunoscinţa pu
blicului acest f a p t  î m p l i n i t  şi luat la cunoscinţa 
în adunarea generală estra ordinară a „institutului 
tipografic“, ţinută în 17/29 Decembre 1889.

Au doră prin aceea, că pentru-ca „ tribuna“ 
să potă îndopâ t o t  p r o d u s u l  i n s t i t u t u l u i  t i 
p o g r a f i c  a trebuit se înceteze a mai spori „Bi
blioteca poporală“ ? (Ve4i „Tribuna“ Nr. 9 din 13/25 
Iauuariu a. c. art „O socoteală“).

Au doră prin aceea, că t a l e n t a t u l ,  dar cu 
tóté acestea modestul colaborator, poetul Coş buc,  
îndată după abandonarea întreprinderei din partea 
dnilor Mocsonesci, a p ă r ă s i t  şi el  r e d a c ţ i u 
nea,  unde nu avea nici un prospect de viitoriu şi, 
luându-şi catrafusele/ s’a cărat la Bucuresci?

Au doră prin aceea în fine, că agentului Eu- 
geniu Br o t e ,  după-cum se laudă matadorii pela 
noi, i-a succeB a colectă pe hârtie pentru anul cu 
rent aici în Braşov 1200 fi; în Sibiiu 1000 fi., în 
Arad 600 fl., în Caransebeş 300 fi., şi ici colea 400 fi. ?

Tóté acestea ne conving chiar despre contra
riul afirmaţiunei „Tribunei“ şi cu deosebire mergerea 
dlui S l a v i c i  la Bucuresci este dovada cea mai 
eclatantă, că„corabi a  „ T r i b u n e i “ se c u f u n d ă “. 
Povestea cea cu c l o ţ a n i i  di n  c o r a b i e .

Cheea cea adevărată pentru deslegarea acestui 
rebus nu ni o dă nrul 26 al „Tribunei“ ci nrul 9 
din anul curent, îu care se (hce:

„Că „Tribuna“ e mijlocul de întrunire al unui larg 
cerc de ómeni de l i t e r e ,  cai’e pot se susţină un (Uariu 
bine redactat şi cu f ó r t e  p u ţ i n e  c h e l t u e l i  de re-  
d a c ţ i u n e  p r i n  colaborări gratuite.“

După întocmelile „Tribunei“ nu redactorul, ci 
„ c o l a b o r a t o r i i “ au fost cei mai bine plătiţi, ér 
după arangiamentul mai nou, dacă putem da cre- 
4emânt articolului citat mai sus „colaboratorii“ vor 
trebui se pos t é s c á .

Dl Sl avi c i ,  precum se afirmă în nrul 26, nu 
mai era nici redactor, nici director al „Tribunei“, 
prin urmare era „colaborator.“

Ei bine! un om carele ca dl S l a v i c i  deşi 
susţine a fi român şi încă ma r e  r o m â n  a fost 
în starea p e n t r u  ba n i  să şi b a t ă  j o c  de ro 
mâ n i  î n t r ’o c a r t e  n e mţ â s c ă ,  menită a in
formă pe totă lumea despre aptitudinile poporului 
român, aşa se vede, că nu este croit pentru mena- 
giul actual al colaboratorilor „Tribunei“, ci iolo- 
sindu-se de concesiunile „literare“ cu junimiştii, cari 
încă sunt la putere în România şi-a căutat de trâbă 
şi a esoperat ca se fie erăşi denumit la postul 
ce-1 abandona se, când era mai bine plătit în Sibiiu, 
decât în Bucuresci, pentru-că Domnia lui se laudă 
cu c u l t u r a  n e mţ â s c ă ,  ér nâmţul ţine, că „ubi 
bene, ibi patria.11

Acesta este „adevăratul“ adevăr, ér nu „coco- 
loşiturile“ „Tribunei“.

Un acţionariu al institutului tipografic.

Ocna de lângă Sibiiu, 10 Februariu, 1890 n.*) 
Die redactor! In Nr. din 2 Februariu a. c. al fóiei 
„Közérdek“ din Aiud, cineva pentru de a paradă cu 
un nimb fals, scrie un articol sub titlul: „Institutele 
nóstre de bani şi „Albina“ („Hazai pénzintézeteink 
s az „Albina“).

Faţă de acest articol cei interesaţi şi cu deo
sebire direcţiunea „Albinei“ va sei, ce să facă. Eu, 
ca ungur, carele prin articolul amintit văd atăcată 
„Albina* şi magiarimea din jurul Sibiiului, răspund 
autorului articolului amintit următorele:

Oii-ce institut de bani din lume, dacă vrea să 
corăspundă scopului defipt, cu trup cu suflet se si- 
leBce, ca între marginile legei şi după vederile sale 
să şi validiteze capitalul cât se póte mai bine, acésta 
o face fiesce-care institut de bani, acesta o face şi 
„Albina,“ care din ură naţională e o aşchie în 
ochii autorului articolului. Activitatea direcţiunei 
institutului de bani „Albina“ corăspunde pe deplin 
chiemărei şi intereselor institutului, căci dacă faţă 
de alte institute de bani prosperézá, ba spriginesce 
şi pe alte institute de bani, aceea numai spre la
udă Si póte servi direcţiunei. O póte face acésta 
direcţiunea şi altui institut de bani, dacă are destui 
bani şi are o direcţiune activă ca „Albina.“ Fiesce 
care direcţiune ea insaşi dă viaţă cercului seu de 
acţiune — , sau că-1 face necapace de viaţă.

Că „Albina“ ţine agenţi bineplătiţi în provin
cie, care lucră în interesul institutului şi a partide
lor avisate la credit, acésta e fórte bine, şi corect, 
acésta ar trebui să o facă şi alte iustitute de bani, 
atât în interesul lor propriu, cât şi al publicului, 
acésta îi stă în voie şi în drept, acésta nu-1 privesce 
nici pe autor, nici pe altul. Că ce feliu de agenţi 
ţine „Albina“, acésta atârnă dela voia sa. Acest 
institut nu se basézá pe protecţiune, ci pe banii 
acţionarilor, cari lucră independent şi după convin
gerea lor proprie.

Că coréspondézá românesce, e adevărat**), dar 
de ce să şi corespondeze intr’altă limbă, când insti 
tutui însuşi e românesc?! Care institut de bani pa
triotic corespondăză d. e. românesce ?! De ce să-şi 
porte deci afacerile proprii în ori şi care altă limbă 
din patrie? Şi numai a presupune aşa ceva e ade
vărată haluciuaţiune. Precum „Albina“ nu porun- 
cesce autorului să scrie românesce, aşa nici „Albinei“ 
nu-i póte porunci nime în afacerile ei. Că Snfiinţâză 
„Auraria“ ş> „Patria“, face fórte bine; acelea n’au 
înşelat încă pe nime. Numai atunci n’ar face bine, 
când ar înfiinţâ undeva o „Victoria“,***) căci acest 
nume e urgisit de toţi cetăţenii patriei! Că „Albina“ 
ar îngreuna cu predilecţiune proprietăţile maghiare, 
acésta e o acusă nebasată, murdară. Ea îşi dă banii 
fără deosebire de naţionalitate acelora,cari au destul 
credit. Ea nu are de scop să şi câştige moşia cuiva, 
ci să-şi fructifice banii. Nu are deci de scop să se-

*) Din comitiva autorului acestei corespondenţe nu 
putem constată, dacă s’a adresat cu acest răspuns şi la re
dacţiunea fóiei „Közérdek“ în care s’a făcut mai de aprópe 
atacul contra institutelor române de bani, la totă întâmpla
rea aşa era corect; noi o publicăm în traducere fidelă,
constatând multe adevéruri eşite de astădatâ din gura 
unui maghiar, ce faţă de puternicul curent şovinist e 
„corb alb.“ Red.

**) După-cum suntem noi informaţi, la acest institut
coréspondézá în tóté trei limbile din patrie, resp. în limba 
partidelor. Red.

***) înţelege pe fosta societate de asigurare mutuală 
din Cluş „Victoria“, carea a falimentat şi păgubit pe asi- 
guranţi. Red.

Banii dracului
(.Urmare d ia Nr. 10.)

Tot asemenea era de mulţămită şi Istina. Ea a 
crescut mai cu sâmă la curtea lui, dintâiu după 
galiţe, pe urmă din fată de casă a ajuns eă i porte 
totă economia. Şi ea scia potrivi de câte ori erau 
ospeţi la curte ca să nu iasă nemulţămiţi, şi 4©« nici 
ţăranii nu eşiau nemulţămiţi. Ea credea la sărăcie, 
căci şi ea a fost săracă, când a ajuns în curte mai 
mult de milă, fiind fără părinţi.

Aceste tóté şi le împrospăta în 4iua de anul 
nou Ambruş, pănă a nu se culcâ. şi ca şi cum ar fi 
fost mulţămit cu resultatul, ce obţinuse, să dete şi 
la culcare.

Dar după senin vine nor. Omul bătrân e ca raoa, 
acum e, peste puţină vreme trece şi se duce. A doua 
4i de diminâţă se tre4esce, că începe a tuşi, ferbinţe- 
lele cresc şi păn să mai vină şi medicul, Ambruş bă 
trânul trage de morte. Rudenii mai aprópe ca pe 
Pista nu avea, şi Alecsă om de ispravă dă în grijă 
la Istina do tóté şi pornesce cu trăsuia păn la Cluş, 
ca să aducă pe dşorul acasă, precând se reintorsă 
ei bătrânul era la ultima răsuflare, pe Pista nu-1 
mai cunosce, pe Alecse î l mai fiesâză de vre o două 
trei ori şi cu ochii pironiţi pe el adorme somnul cel 
de veci.

Tóté acestea se petrec în timp de câte-va 4Ü0 
şi nepotul făr de a vérsá multe lacrimi face prepa
rativele pentru îngropare şi după o ceremonie sim
plă, cum e la calvini, pe bătrânul Ambruş î 1 petrec 
la mormânt câţiva cunoscuţi, Pista şi omenii cuvi- 
oşi din sat.

Nu era inimă cu durere pentru mórtea lui, 
decât numai lui Alecsă părea, că-i pare rău şi lati
nei, căci sciau, că cu domnişorul cel tinăr nu se 
pot nărăvl.

încă nu-se răcise bine trupul lui Ambruş în 
pământ şi un notariu public sosesce a doua Şi, 
pentru-ca să ia inventariul după mórtea lui Ambruş, 
Ambruş avea avere colosală în bani, în vite, vinuri 
şi moşii late şi lungi, cât vedea-i cu ochii.

Mai întâiu se deschide o ladă de fier şi nota- 
riul pune mâna pe o hârtie, ce era deasupra, caro 
sămâna mult cu un document mai de valóre.

După ce î 1 desfăce cetesce şi din ce cetesce 
mai mult i se încreţesce fruntea.

Pista apucă şi el o căutătură in hârtia cea mică 
şi după ce se încredinţa, că el este eredele univer
sal, nu mult îi mai păsa de celelalte disposiţiuni 
ale bătrânului; şi adecă ce era să-i şi pese lui de 
două mii de floreni, care le lăsa bătrânul lui Alecsă 
şi Istinei şi pe deasupra vaca, care şi o va alege

el din tóté şi serófa, care va avé mai mulţi purcei 
după ea, când şi el are aŞi avere nu nimica. Numai 
o disposiţiune î-l supăra. Bătrânul dispuse şi aceea, 
că Alecsă şi Istina să rămână şi mai departe ca în
grijitori în curtea lui, şi acesta nu-i convenia lui 
Pista. El avea alte idei şi ideile lui nu se uniau ca 
să ţină în serviciul lui de încredere români, ér Alecsă 
şi Istina erau români, nu voiau să şi schimbe nici 
portul, decum limba.

Aceste se petrec ca iuţala fulgerului în capul 
lui Pista, câud notariul îu presenţa primăriului şi 
juraţilor publică testamentul lui Ambruş; Alecsă şi 
Istina căpătară şi ei scire despre cele lăsate în testa
ment. Saltă de bucurie şi se apropiară cătră masa 
dlor ca să audă şi ei dispuseţinnile d-lui lor. —

Un raoşnâg bătrân, cel mai bătrân om din Pu- 
tinis, care au fost şi el în vremea lui, aude şi el cela 
dispuse în testament şi el care a sciut tóté cele-ce 
s’au petrecut la curtea lui Ambruş, care a fost mar
tor la mórtea muerei lui Ambruş, şi la mórtea unicei 
Iui fiice nu se póte suferi se nu borbolosescă câteva 
cuvinte, din cari cei interesaţi au putut înţelege:

„Nu ve bucuraţi de banii dracului“ şi cu acésta 
tace tăcerea pescelui, ca şi cum i-ar fi părut rău de 
vorbele scóse din gură. (ya urmă).
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rácéscá pe cineva, dar ca institut de viaţăj nu-şi 
lasă al sen nimenui. Care institut de bani din patrie 
lasă pe debitorii sei, cari nu satisfac îndarotirilor 
ce înşişi le-a luat?! „Albina“ a pirít pe fostul ei 
agent din Ocna pentru 6776 fl. şi în 10 Martiu ii 
licitézá moşia, dacă nu plătesce. Dl agent e român 
şi nu maghiar, dar dacă nu a satisfăcut datorinţelor 
sale, îl silesce pe cale judecátorésca. Ér acéstá pro
cedură e legală şi dréptá. „Albina“ nici în Ocna, 
nici iu jur nu a îngreunat, nu a cumpărat moşia 
nici unui singur magiar, cu predilecţiune — cum o 
acusă în mod murdar autorul. Ér pe debitorii sei 
leneşi îi silesce la plată pe calea judecătoriilor ma
ghiare, ca şi alt institut de bani, ér acésta nu 
se póte impută nici „Albinei“ nici altui institut 
de bani.

Dacă sasul, magiarul ori românul diu jurul Si- 
biiului, avénd lipsă de împrumut ar trebui se ia împru
mut dela institutul de credit fonciar sau dela institutul 
de credit fonciar al proprietarilor mici, acest împrumut 
ar fi de 3—4 ori mai scump ca d. e. cel dela „Al
bina“, pentru-că ar trebui să mârgă la Pesta şi acolo 
să-şi câştige protecţiune ca să potă căpătă împru
mut, sau ar trebui se plătâscă aici un advocat, ca
rele se i mijlocâscă împrumutul din Pesta, ori dela 
alt institut de bani din patrie! Şi atunci încă tot 
e întrebare, dacă capătă! Câţi nu au plătit mijlocirea 
de împrumut şi au rămas cu spesele şi cu speranţa 
de 3—4 luni, bani însă nu au căpătat! Aici cine 
vrea să ia împrumut fără deosebire de naţionali
tate se duce în personă la direcţiunea „Albinei“ 
cu estrasul din cartea funduarâ, sau cu cavenţii sei 
cunoscuţi, şi face împrumut fără nici o mijlocire, ori 
protecţiune, ér dacă se adresézá cătră agent, ori 
unde în provincie, îi mijlocesce acela. Şi ce e lu
crul principal — nu are de lucru cu nici un „Mă
ria Ta“, nu are să se témá, că dacă greşesce titu
laturile nu şi va ajunge scopul şi nu are să plătâscă 
nici unui jidan sensal „schapp“ !

Direcţiunei „Albinei“ îi stă în drept să şi dea 
banii cui vrea. Ar putea face, că în urma astorfel 
de atacuri nejuste, să nu imprumute magiarilor şi 
atunci am păţi-o noi magiarii din jurul Sibiiului ! 
Direcţiunea „Albinei“ insă şi special noi ungurimea 
din jurul Sibiiului nu Buntem avisaţi în afacerile nós- 
tre private la sfatul fals şi agitătoriu al autorului dear- 
ticoli vătămători din „Közérdek“. Noi facem ceea-ce 
legea nu opresce şi ceea-ce cere causa şi interesul 
nostru privat. Vilmos Sándor.

Protocolul conferenţei de împăcare între 
celii şi germani.

(Urmare.)
V. Limitarea legii electorale a camerelor de comerciu.

Cu ocasiunea modificării teritoriale a districtelor ca- 
merilor de comerciu esistente este a se pune la cale şi o 
revisuire a legii electorale a camerelor comerciale atinse 
de acea modificare.

VI. Defermuirea districtelor judecătoresci.
Circumscripţiunile judecătoriilor districtuale şi cercuale 

se vor transformă, considerând dorinţele poporaţiunii inte
resate şi condiţiunile teritoriale, de comunicaţiune şi circu- 
laţiune, aşa ca, încât este cu putinţă, circumscripţiunile 
judecătoresci se cuprindă numai comune de ale acelea-şi 
naţionalităţi.

Spre ajungerea acestui scop guvernul va spori la cas 
de lipsă, succesiv, şi judecătoriile districtuale şi cercuale pe 
cât vor ertâ finanţele.

Introducerea informaţiunilor şi tractărilor în acésta 
privinţă, precum şi elaborarea operatului se íncredinfézá 
unei comisiuni, care se va denumi la tribunalul suprem 
provincial din Praga, şi se vor adauge la dânsa şi bărbaţi 
de încredere; propunerile acestei comisiuni se vor presentă 
dietei spre opinare, conform cu legea din 11 Iuniu 1868, 
Nr. 59 al buletinului legilor imperiale, şi cu cea din 20 
Aprile 1873. Nr. 62 al buletinului legilor imperiale, şi 
adecă pe cât se póte în cea mai deaprópe sesiune a aceleia 
sau în tot cuprinsul lor, sau numai în parte.

Tractărei legislative i-se reservă dreptul de a trage 
consecinţele ulterióre din schimbările organisaţiunei judecă
toriilor cu privire la circumscripţiunile represenţelor distric
tuale şi la cercurile electorale.

Din acésta causâ sunt a se delimită şi cercurile poli
tice, considerând pe deplin scopurile administraţiunei şi pe 
cât se póte corespunzător locuitorilor naţionalităţii.

Întocmiri la tribunalul provincial din Praga.
La tribunalul provincial suprem din Praga se vor face 

următorele întocmiri:
1. La ocuparea celor 41 de posturi de consilieri sis- 

temisate la acest tribunal suprem al ţerii numai pentru 26 
de locuri se pretinde cunoscinţa ambelor limbi ale ţerii, 
din contră pentru celelalte 75 posturi de consilieri nu se pre
tinde cunoscinţa limbei boeme, arătându-se acésta şi în 
publicarea concursului.

2. Din fie-care din aceste dóue grupuri de consilieri 
ai tribunalului suprem e a se formă o comisiune personală 
şi disciplinară în sensul §-lui 28 din instrucţiunea judecăto
resc». In comisiunea formată din grupul celor 26 de con

silieri sunt a se tractă afacerile personale şi disciplinare 
ale judecătoriilor de pe teritoriul locuit în preponderanţă de 
boemi, în comisiunea formată din grupul celor 15 consilieri 
sunt a se tractă afacerile personale şi disciplinare ale ju
decătorilor de pe teritoriul locuit în preponperanţă de ger
mani. în fie-care din aceste dóue comisiuni sunt a se des- 
bate şi propunerile pentru ocuparea posturilor de consilieri 
la tribunalul suprem al ţerii, care vin a fi resolvate în gru
pul, din care e formată comisiunea.]

3. în  acelaşi mod e a se formă din fie-care din aceste 
dóue grupuri de consilieri ai tribunalului suprem al ţerii 
câte un senat disciplinariu în sensul legii din 21 Maiu 1868, 
Bulet. legilor imperiale Nr. 46. Senatul format din grupul 
celor 26 de consilieri va fi chemat a funcţionă ca tribunal 
disciplinariu asupra funcţionarilor judecătoresci dela jude
cătoriile de pe teritoriul locuit în preponderanţă de boemi, 
senatul format din grupul celor 15 consilieri va fi chemat 
a funcţionă ca tribunal disciplinariu asunra funcţionarilor 
judecătoresci dela judecătoriile de pe teritoriul locuit în pre- 
ponderanţa de germâui. Ministrul de justiţie, la propune 
rile sale pentru ocuparea posturilor de consilieri la tribu
nalul suprem al ţerii, va luă în considerare cu deosebire pe 
acei concurenţi, cari şi-au îndeplinit cariera lor în serviciu 
pe acel teritoriu, ce corespunde grupului căruia îi aparţine 
postul, ce e de ocupat.
Vili. Ocuparea posturilor la judecătoriile de întâia instanţă.

în privinţa ocupării posturilor la judecătoriile de întâia 
instanţă şi a posturilor de procurori (fiscali ai statului) nu 
se póte stabili o regulă anumită, că în ce raport va fi a 
se {iné strins la cerinţele de a cunósce améndóué limbile 
ţării. Rămâne reservat administraţiunei ministeriului jus
tiţiei ca la numirea funcţionarilor judecătoresci şi a procu
rorilor, a personalului de cancelarie şi a servitorilor, să 
Se procédá din cas în cas cu grijă şi cu dréptá apreţiare 
şi în măsura trebuinţei serviciului, şi cu considerare la în- 
dreptăţitele pretensiuni ale concurenţilor. (Va urmă.)

V a r i e t ă ţ i .
* ( Comi t e  s u p r e m  nou.) Soirile din Budapesta 

anunţă, că în locul comitelui bar. Bânffy în comitatul Sol- 
noc Dobâca a fost denumit bar. Emil Bo r n e mi s z a .

* (Hirnen.) Dl Dimitrie Goi a, cleric absolut 
şi d-şora Elena A. M o t o r a  şi au sérbat cununia 
la 16 Februariu st. n. a. c. în biserica gr. or. din 
Sohodol.

* ( Pe t r ec e r e . )  Petrecerea cu joc arangiată 
de câţi-va tineri m e s e r i a ş i  r o m â n i  din loc a 
avut un succes strălucit. Sala „Grandbierhalle“ din 
palatul lui H a b e r m a n n  a fost îndesuită încât în 
pausă comunicaţiunea printre mese era cu totul 
zădărnicită. Jocul a fost vioiu şi s’a continuat pănă 
în (jiorile 4i'e>-

* P r i n c i p e l e  Ales.  de  B a t e m b e r g ,  
a8tă(|i contele de H a r t e n a u  a fost 4^el0 trecute 
în Budapesta, unde a fost primit în o lungă audi
enţă de cătră Maj. Sa monarchul. Contele a fost 
invitat şi la prând şi a luat loc deadreapta monar 
chului. S’a întreţinut cu acésta ocasiune mult şi 
cu dl Tisza. Se vorbesce, că fostul principe bulgar 
insistă a se inactivă în armată ca colonel, Maj. Sa 
însă amână înactivarea din causa politicei esterne.

* ( R e c r u t a r e a  în Sibi iu. )  Asentarea or
dinară din anul acesta pentru cetatea Sibiiu va avé 
loc la 18 şi 19 Aprile în sala cea mare comitatensă. 
Tinerii obligaţi la asentare sunt aceia, cari s’au 
născut în anii 1869, 1868 şi 1867.

* ( Ba l ul  r o mâ n  di n Vi e  na). Pentru balul 
român din Viena a mai incurs încă următorele de 
dicaţiuni.

1. Tudor cav. de Flondor „din depărtare“ vals.
2. Caraş „E'lori de primăvară“ vals.
3. I. Perna „Hora Dâmboviţei“
Comitetul esprimă tuturor dlor compositori şi 

pe acésta cale sincera mulţămită pentru simţul ro
mânesc şi simpatia ce au manifestat faţă de acéstá 
întreprindere filantropică.

* ( Es a me n e  s e me s t r a l e , )  Din Reşinariu 
ni se scrie: La scóla nostrâ capitală română greco- 
orientală din loc esamenele semestrale s’au ţinut 
in 31 Ianuariu şi 1 Februariu 1890 sub presidiul di
rectorului şcolar C. Hămbăşan. Resultatul lor a 
fost mulţămitoriu; învăţătorii au arătat că sunt la 
culmea chemării Numărul elevilor la aceste scóle 
trece preste 400.

Public asistent n’a fost. Singur parochul local I. 
Goga n’a încetat a ospitá la aprópe tóté esamenele 
din tote clasele şi a le dâ acestora ca preot un ca
racter mai festiv. E obiceiul aici, ca părinţii şi alţi 
onoraţiori se nu participe la acest esamen, ca cu atât 
mai vârtos să o potă face acésta ia esamenal de 
vară. Nu cerc a arăta întrucât e bun sau rău acest 
obiceiu, atâta 4'c, că esamenele în scóla poporală 
sunt de mare însemnătate.

Pe când în scólele superióre esamenele se ţin 
numai ca să fie în scóla poporală ele au un îndoit 
scop: unul de a arăta resultatele obţinute pe terenul 
învăţământului, ér altul a arăta celor de faţă nece
sitatea scólei. Prelângă, acésta esamenele fie mici

fie mari, sunt şi un îndemn atât pentru învăţători, 
cât şi pentru învăţăcei de a şi face şi unii şi alţii 
detorinţele, după-cum se cuvine.

* ( Af a c e r e a  Kokán. )  Afacerea defraudato- 
rului Kokán s’a terminat. Kokán a fost declarat 
de vinovat şi pedepsit cu 4y2 ani închisore de stat.

* (O a v e n t u r ă  c a r a c t e r i s t i c ă ) .  O aven
tură nu prea plăcută au avut să întimpine pasagerii 
din trenul de persóne pe linia Dobriţin-Piispok-La- 
dány. La staţiunea Csaba s’a încopciat şi un vagon 
de povară. Terminându-se acésta în câteva minute 
maşina începu ér a se pune în mişcare. Din întâm
plare sa  uitat însă ca să se încopcie şi vagónele 
de persóne şi numai în Püspök Ladány a observat 
personalul de gară, că pasagerii au rămas la Csaba. 
Ei au fost transportaţi într’un târziu cu un tron 
separat.

Noutate.
In cailele acestea a apărut în tipografia „Insti

tutului tipografic“ din Sibiiu o broşură sub titlul: 
„Pro veritate“ lămuriri date de Constantin S t e z a r  
şi Eugen Br ot e ,  foşti efori ai fondurilor şi funda- 
ţiunilor archidiecesei ortodocse răsăritene române 
din I ran8Üvania,“ care ni s’a trimis şi nóue.

Din „Prefaţă“ vedem că „ ma r t i r i i  p o l i t i c i “ 
ni s’au mai sporit cu doi.

Lângă fostul protopop Simeon P o p  e s e u  s’au 
mai înrolat şi domnii Constantin S t e z a r  şi Eugen 
Br ot e .

Chiar o „troiţă“ compusă conform statutului 
organic din un preot şi doi mireni.

„Diabolus rotaeu şi aci este dl Parteniu Cosma, 
fără care nimic nu se face, ér cu ajutoriul lui tóté 
se pot face, pur şi simplu numai din m o t i v e  p o 
l i t i ce .  Acesta este „Motto“ la broşura dlor „efori“

Prefaţa este un minunat articol de fond pen
tru „Tribuna“ ; argumentele, cu cari se combate con- 
sistoriul archidiecesan, încă sunt după gustul ceti
torilor „Tribunei“, cari se tractézá cu f r a s e  „bi- 
nesunătore“ ca să nu v a d ă  f ap t e l e .

După cuprinsul broşnrei titlul ei cel mai potrivit ar 
fi: „Pentru mistificarea adeverului“.

Dacă s’a mai indoit cineva de corectitatea pro- 
cedurei sinodului când n’a reales pe aceşti domni 
foşti „efori“ cum se titulézá ei, dar în faptă foşti 
„cas8ariu“ şi „controlor archidiecesan,“ din r ă s 
p u n s u r i l e  lor publicate în acésta broşură se póte 
convinge ori-care om nepreocupat, că ei au b i n e 
m e r i t a t  de a fi destituiţi, şi să se mire de pa- 
cienţa consistoriului, manifestată faţă cu aceşti o fi- 
c i a l i  s u b a l t e r n i  ai  sei  îngâmfaţi, renitenţi şi 
necunoscători de posiţiunea şi datorinţa lor de or
gane s u b o r d i n a t e  ale consistoriului.

Nu ne mirăm de dl Br o t e ,  că el îşi dă aerul 
de martir po l i t i c ,  peutru-că acésta este m o d e r n 
la „Tribunisti“ şi pentru-că a le  l u i  sunt faptele 
care se încârcă se le î n t u n e c e ; ne mirăm mult 
insă de dl căpitan în pens. S t e z a r ,  că el ca om 
bătrân, căruia afară de s l ă b i c i u n i l e  b ă t r â n e 
ţe l or  nime nu i-a băgat nici o vină, subscrie or- 
besce tot ce i pune înainte fostul seu coleg, şi 
chiar „Prefaţa“ polemică şi p o l i t i c ă  şi provocă- 
tóre. Dar când a tăcut dl căpitan S t e z a r  vre o 
p o l i t i c ă ?  Noi nu cunóscem aşa ceva. Vom 
reveni.

Loterie.
Sâmbătă 15 Februariu, 1890.

Viena: 67 56 4 16 45
Timişora: 28 72 47 90 24

Nr. 67. [273] 3 -3
Publicaţiune.

Pre basa §-lui 124 diu regulamentul pentru 
cause matrimoniale se publică, că Flórea Sicóe gr. 
or. diu Roşia este despărţită de pribegitul ei bărbat 
Toma (Candin) Cristina gr. or. din Cărpiniş, prin sen
tinţa Ven. consistoriu archidiecesan din 28 Novembre 
1889 Nr. 7870 B,

Oficiul protopresbiteral gr. or al Abrudului. 
Abrud, 10 Ianuariu, 1890.

Romul Furdui,
adm. protopr.

Sz. 355/890 polg. [293] 1 - 3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék által ezenel köz- 
zététetik, miszerint Krauss Rezső és társai nagysioki bir
tokosok részéröl beadott kérés folytán Nagysink község 
határának általános tagosításának megengedhetösége feletti 
tárgyalásra a határnap 1890 évi Márczius 28-ára <1. e. 
ÍO órára tűzetik ki Nagysink községébe a helyszínére 
a községi iroda helyiségébe. Ezen tárgyaláshoz összes érdekel
tek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy a meg nem 
jelent felek úgy tekintetnek, mint a kik a tagosításba belé- 
egyeznek.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1890-évi január 
hó 25-én tartott üléséből.

Nagy Lajos, Zöld Gábor,
elnök, jegyző, _
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Nr. 947. [287] 2—3
C O N C U R S .

In urmarea ordinului Preavene- 
rabilului consistoriu ddto 7 Novembre 
1889 Nr. 7422 să escrie pentru în
tregirea postului de paroch în paro 
chia de clasa a IIÎ a Vérd,  proto- 
presbiteratul Agnitei concurs cu ter
min de 30 de cjile dela prima publi
care.
E mo l u  m e n t e l e  î m p r e u n a t e  cu 

a c e s t  p o s t  s u n t :
1. Dela înmormântări şi săvârşi

rea sântelor taine a botezului, cunu 
niei şi altor funcţiuni de
preste a n ......................... fl. 131.—

2. Una competinţă în 
bucate de 100 măsuri cu
curuz â fl. . . . , . . fl. 100.—

3. Folosirea casei pa-
rochiale, a supraedificatelor 
economice şi a unei gră 
dinini de lângă casa paro 
chială................................... fl.

4. Folosirea porţiunei 
canonice ou un venit anual de fl. 120.—

5. Din pădurea comu 
nală două sorţi de lemne 
computate în bani dau un
venit d e .........................  fl. 24 -

Suma . fl. 425.—
Doritorii de a ocupă acest post, 

au a-şi Bubsterne cererile concursuale 
instruite conform prescriselor „Stătu 
tului organic şi regulamentului pen
tru parochii din anul 1878 la oficiul 
protopresbiteral gr. or. al Agnitei 
(Agnita, Szent Ágotha; pănă la termi- 
nul susiudicat.

Agnita, 12 Ianuariu, 1890.
In conţelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul protopresbiteral greco-orient. 

al Agnitei.
Sabin Pi so,

prot.

Nr. 1145. [278] 3—3
II D 1 C T.

Achim G. Pivodă din Ghimbav, 
bărbatul legitim al Flóréi Presmerénu 
din Reşnov, carele pribegesce prin 
lume fără a i se sei locul ubicaţiunei 
lui, prin acăsta se cităză ca în ter
min de 6 îuni dela prima publicare 
a acestui edict, să se presenteze na- 
întea subsemnatului oficiu, căci la 
din contră procesul divorţial edictal 
încaminat de soţia lui se va pertraotá 
şi decide şi în absenţa sa.

Zerneşti, 28 Decembre, 1889. 
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Branului.
Traian Meţian, protopresbiter.

Sz. 5843 polg. 1288] 2—3

Hirdetmény.
Az erzsébetvárosi kir. törvényszék köz

hírré teszi, hogy Turoczy Dénes, b. bese
nyői lakós áital beadott kereset folytán 
Bord község italmérési jógának arányosítása 
megengedhetösége és az aránykulcs meg
állapítása feletti tárgyalás határidejéül 1890 
évi Martins hó lO-ik napjának 
d. e. 9 órája Bord község házához ki 
tűzetik, mikorra az összes érdekeltek a birt. 
rend. útasitás 15 §-ra való figyelmeztetéssel 
azzal idéztetnek meg, hogy a keresetet Bord 
elöljáróságnál, valamint ezen kir. törvény
széknél a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1890 évi január hó 7-én tartott üléséből.

Nagy Lajos, V. Jakab Árpád,
elnök. jegyző.

GRATIS! GRATIS! GRATIS!

300
de

Anecdote şi glume
se dau tuturor acelora cari cumpera

65
de

Anecdote şi glume
â 1 cr.

Câştig mai mare nu póte fi 
Pentru o nimica tată a se înveseli!?

Dar se ne înţelegem
A eşit de sub tipăriu o carte stér- 

nitóre de veselia şi bucuria, care portă 
titlul şi cuprinde

ne şi
ad u n ate , p relu crate  şi arangiate

de

TITU V. GHEAJA
Cuprinsul acestei cărţi este fórte 

petrecătoriu, aşa că cetind numai o faţă 
din ea caută să rîţli ori-cât ai fi fost 
de necăjit şi mâchnit.

Şi acâstă carte de aşa mare preţ 
pentru lumea năcăjită şi amarîtă, se 
vinde

numai cu 65 cr.
la [255] 5—5

Cancelaria Negruţiu,
în Olierla—>Sz.-njvâi’. 
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oooooooooocooooooocoooooooooooooo
Morburi

Eshalaţiune de gaz
vindecă tuberculosa (öltiea, 

slăbirea)
Ceea-ce medicilor şi laicilor îna
inte încă cu 3 ani li se părea

5de plumâni
(injecţiune rectală)

astma, catarul bronchial 
cronic etc. etc.

un ideal necuprins — vindecarea 
suferinţelor cronice de plumâni — 

s’a reálisát cu totul prin cura cu eshalaţiunea de gaz. Sunt atestate evidente 
despre acésta, prin cari se atestă prin mii de vindecaţi, de profesori şi doctori; 
scrisori de mulţămire din partea mănăstirilor, preoţilor etc,; a căror copie auten
tică se trimite la cerere ori şi cui franco şi gratuit dimpreună cu prospectul de 
procedură. Numărul cel mic al medicilor necredincioşi este prin acésta cu totul 
învins.

Cele mai favorabile rapórte ale scrierilor de medecină, întrebuinţarea în 
cele mai mari spitale, dau în adevăr strălucită dovadă despre efectul neaşteptat 
al curei de esbalaţiuue cu ajut ori ui lujectorlului-reetal.

7
Urmátórele persóne înseninate ea prof. Dr. Bergeon, Dr. Morei, prof. Cornii 

prof. Verneuil, prof. Dujardin — Beaumetz, prof. Fräntzl, farmacistul Dr. Statz 
raportézá, că t usa ,  f l egma,  f r i g u r i l e ,  g u t u r a r i u  se curează după câte-va 
(Iile şi apoi dispar cu totul, a p e t i t u l  c r e s c e ,  greutatea corpului se sporesce 
pănă la 5 klog. la astmă dispare lipsa de răsuflare. Aşa raportéza şi pacienţii. 
(Cura însăşi nu e molestitóre, nu irită şi nu are urmări rele.) Singurul aparat 
ces. reg. pentru csbalaţiuuea de gaz iiijectorul-rcctal spre folo
sirea proprie şi adaus pentru producerea gazului se capătă pe lângă bani 
gata sau rambursă poştală cu 8  fl., dimpreună cu măsurătoriul gazului IO  fl., la

I>r. Cari Állmaim,
Specialarzt für Lungenkrankheiten.

Wien, Marialiilferstrasse Nr. 70. [298] 1—12

öoooooooooooooooooooooooooooooooo

„Seteşaua“ M M  ie e r e i  şi ie economii, societate pe acţii ii  Sas-Sebeş.
Convocare.

Domnii acţionari ai „Institutului de credit fi economii S E B E Ş A N A “ 
societate pe acţii“, se invită prin acésta în virtutea §-l u i 18 al statutelor socie
tăţii la

a H-a adunare generală ordinară,
ce se va |iné în Sas-Sebeş, la 4/16 Martin a. c .  st. n. 2 óre p. m., în
localul institutului.

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al direcţi unei.
2. Raport despre încheerea compturilor cu finea anului 1889 şi raportul 

comitetului de supraveghiare.
3. Statorirea bilanţului şi hotărîri asupra distribuirei şi plătirei câştigului

curat.
4. Ficsarea preţului roarcelor de presenţă pe anul curent.
5 Eventualele propuneri.
Domnii acţionari, cari î d  sensul §§-lor 20 şi 21 din statutele societăţii 

voesc a participă la adunare în pei-s6nă sau prin plenipotenţiaţi sunt rugaţi a-şi 
depune acţiuniile şi eventualele dovedi de plenipotenţă cel mult până în 15 
Martin a. c. st. n., la cassa institutului în Sas-Sebeş.

S a s - S e b e ş ,  în 1/13 Fnbruariu, 1890.
[297] l —i Direcţiunea institutului.

„M U N TEA N A “ M M  ie e r e i  şl păstrare, societate ; b acţiuni li  M a ia .
Convocare.

Domnii acţionari ai „Institutului de credit şi păstrare „M U N T E A N A u so
cietate pe acţiuni în Ofenbaia“, conform §. 20 al statutelor societăţii se convócá prin 
acésta la

I-a adunare generală ordinară,
care se va {iné tn Ofenbaia la IO Martiu 1890 căi. nou la IO óre îna
inte de ainédi în localul scólei române din loc.

Obi ec te l e :
1. Raportul direcţiunei despre resultatul anului 1889.
2. Raportul comitetului de revisiune.
3. Deciderea asupra profitului curat amăsurat bilanţului.
4. Ficsarea preţului mareelor de presenţă pentru direcţiune.
5. Alegerea comitetului de revisiune conform §. 52.
6. Decisiunea asupra sporirei sau nesporirei capitalului social.
Domnii acţionari, cari voesc a participá la acésta adunare, fie în persóná, fie 2

prin împuternicit, sunt rugaţi a depune acţiile la cassa societăţii în Ofenbaia pănă în 3 
10 Martiu a. c. n. la 9 óre a. m. [296] 2—3

O f e n b a i a ,  în 6 Fcbruariu, 1890.
Direcţiunea.

„ I M  TE A N A “ institut te ereilt şi păstrare, societate pe acţiani i i  Ofenbaia.

încheierea socotelilor
societăţii de credit şi păstrare „Munt eana“ din Ofenbaia pe anul 1889.

Con t u l  bi la n f u l u  i.
Activa:

Cassa în numerariu
Cambii....................
Obligaţiuni cu eavenţ 
împrumut hipotecar 
Spese de fondare .
Mobilariu .................... 158.80

„ după amortisare de 10% 15.88

Eşite:
Interese:

pentru depuneri spre fruc
tificare.....................................55.49

pentru cambii reescomp-
tate ...................................  38.39 93.88
P o r t o .............................................  18.46
Spese • ............................................. 155.93
D a r e ......................... ..... . . . 6.05
Amortisarea de 10% din mobiliariu 15.88 
Profit c u r a t ...................................  633.50

ff. cr. Pasiva: fl. cr.
702.68 Capital social intrat . . . . 7,888.—

9,091.— D e p u n e r i .................... . . . 2,882.60
6,766.50 Fondul de reservă . . .  3.—

1 60 .- Cambii reescomptate . . . . . 5,295.—
4.80 Interese anticipate . . . . . 165.80

142.92
Profit c u r a t .................... . . . 633.50

16,867.90 16,867.90
of  i t  u l u i  şi al p e r d e r i l o r .

fi. cr. Intrate: fl cr.
Interese:

Dela cambii . , . . . 279.27 
„ obligaţiuni cu cavenţi 399.54 
„ „ cu hipotecă 7.36
„ depuneri la institute 61.38 
„ întârdiere . . . .  23.23 770.78

923 70
O f e n b a i a ,  în 31 Decembre, 1889. 

loan Danciu m. p.,

Competinţe de scris.................... ....  152.92

923.70

dire tor esecutiv.

I. I. Tordai m. p.

f̂icolae Fodorean ra. p,
comptabil.

M e m b r i i  d i r e c ţ i u n e i .
V. Rus m. p. Lud. Csutak m. n. H. Lövy m. p. Moise Ţîr m. p

Subsemnatul comitet de revisiune am esaminat bilanţul present, precum şi contul pro
fitului şi al perderilov şi confrontându-le cu registrele principali şi secundari ale institu
tului constatăm, că le-am aflat în consonanţă cu acelea-şi şi esact.

Of e n b a i a ,  în 27 Ianuariu, 1890. [295] 2—3
C o m i t e t u l  d e . r e v i s i u n e :

Nestor Manciu m p, Andreiu Muntean m p. Simeon Paşca m p. loan Pop m. p.
Simeon Ciorbea m p. Petru Popp m. p.

Redactor responsabil D r. RetnilS Roşga. Editura şi tipariul tipografiei a reb id iecesa n e .




